Çocuklarının Ders Çalışma Motivasyonunu Nasıl Artırabiliriz?
Bazı veliler, çocuklarından birinin sürekli ders çalıştığını, onu ders çalışması konusunda hiçbir zaman uyarmak zorunda kalmadıklarını ama diğer çocuklarına ders çalıştırabilmek için ise çok büyük mücadele vermek zorunda kaldıklarını söylerler. Bu fark çalışma motivasyonlarıdır. 

Bir işte başarılı olabilmek için o işe büyük emek ve zaman harcamak gerekmektedir. Düzenli olarak bunu sağlamak için ise motivasyon gerekir. Motivasyona “Bir işi yapma isteği ve enerjisi” diyebiliriz. 
Öğrenciler ile yaptığım görüşmelerde fark ettim ki, velilerin çocuklarının ders çalışması için iyi niyetle yaptıkları bazı davranışlar çocuklarının motivasyonunu artırmadığı gibi maalesef düşürmekte. Peki, nerede yanlış yapıyoruz?
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Ebeveynlerin ders çalışma konusunda motive etmek adına yaptığı yanlışlar; 
Kıyaslama Yapmayın!  Sık Sık Öğüt Vermeyin! Tabi ki çocuğunuza zaman zaman öğüt verebilirsiniz. Çok sık yaptığınızda işe yaramayacaktır. Mantıklı düşünme, gelecek ile ilgili plan yapma gibi üst düzey zihinsel işlevlerden beynin ön bölgesi (frontal lob) sorumludur. Bu bölge çocuklarda tam olarak gelişmediği için sizin yaptığınız mantıklı konuşmalar çocuğunuzda tam olarak karşılığını bulamayacaktır. Korkutmayın! Tehdit Etmeyin! Çalışma motivasyonunu artırmadığı gibi kaygısının da artmasına neden olabilir. Sürekli Ders Çalış Demeyin! Çocuğunuza sürekli ders çalış diyerek düzenli çalışmasını sağlayamazsınız. Odasına gidip masasına kitaplarını açmasını sağlamış olabilirsiniz. Ancak çocuğunuzun ders çalışmak için değil sizin baskınızdan kaçmak için bunu yapmış olma ihtimali yüksek, bunu kitap ile bakışmasından anlayabilirsiniz. 
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Yüksek Hedefler Koymayın! Hedefler çocuğunuzun yapabileceğinin çok altında ve çok üstünde olmamalıdır. Çocuğunuz koyduğunuz hedefe ulaşamadığında veya ulaşamayacağını düşündüğünde çalışma motivasyonunu kaybeder ve devamında özgüvenini sarsmış olursunuz.
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Sırada yapılması gerekenler…
Öncelikle Çocuğumuzu iyi tanımalıyız. Çocukları motive etmek için, genel ilkeler olsa da her çocuk için geçerli bir ilke yoktur. Çocuğumuzu daha iyi motive etmek için nasıl davranmamız gerektiğini çocuğumuza sorabiliriz. Çocuğumuzla Birlikte Bir Plan Yapmalıyız: Çocuğumuzun fikrini almak çok önemli, aldığımız kararlarda çocuğumuz da söz sahibi olursa bu kararlara uyma ihtimali daha yüksek olacaktır. Bu planda, günlük çalışma süresi, kitap okuma süresi, tv, bilgisayar, telefon gibi teknolojik aletlerle ne kadar zaman geçireceği gibi konuları kararlaştırın. Kararlara uymadığında karşılaşacağı yaptırımları da belirleyin. Takip Çizelgesi Kullanın. Çocuklar somut olan şeylerden daha iyi motive olurlar. Planı yazılı hale getirme sebebi de somutlaştırmak ve hatırlamasını sağlamaktır. Takip çizelgesine okuduğu kitap sayfasını, günlük tekrarını, çözdüğü soru sayısını yazın 
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Aldığınız Kararları Takip Edin.  Çocuğunuz ders çalışma saati geldiği halde tv izlemeye devam ediyorsa öncelikle onu uyarın. Uyarınıza rağmen devam ediyorsa (içerdeki odadan çocuğunuza defalarca TV kapat diye bağırmayın) yanına gidin ve kararlarınızı sakince hatırlatıp TV’yi kapatın. Neden çalışmak istemediğini sorun. ‘’Çalışmak istememeni anlıyorum, ama çalışman gerekiyor, böyle kararlaştırmıştık. Senin için belki zor olacak ama çalışabilirsin.’’  gibi daha motive edici cümleler kullanmak işe yarayabilir.  Geçerli bir neden yokken mademki çalışma isteğin yok bugün çalışma demeniz doğru bir yaklaşım olmayacaktır. Kararlı ve tutarlı olmak önemlidir. 
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Teknolojiye (telefon, bilgisayar, TV) Sınır koyun: Tv izlemek ve bilgisayar ile oyun oynamak ders çalışmaya göre daha eğlencelidir. Çocuğunuza seçme şansı verirseniz tabi ki teknolojiyi seçecektir. Bilgisayar ile oynama şansı olan çocuklar tabi ki onun başından kalkıp ders çalışmayı tercih etmeyecektir. Bu nedenle teknoloji kullanımı konusunda sınır koyun.(Çocuğunuzun sağlıklı gelişimi için de sınır koymalı ve teknoloji başında nasıl vakit geçirdiğini takip etmelisiniz.) Çocuğunuz ders çalışmasa bile onlar ile oynayamayacağını bilmelidir. 
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Kullandığınız Sözcüklere Dikkat Edin: “Ne söylediğiniz değil, nasıl söylediğiniz önemlidir.” Çocuğunuzun ders çalışmasını istiyorsanız onun motivasyonunu artırmaya yönelik konuşun. Kızmak, bağırmak, suçlamak, yargılamak işe yaramayacaktır. Herhangi bir sebeple hissettiğiniz öfkeyi çocuğunuzdan çıkarmayın.
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